

作者簡介

張健俅

國立中正大學歷史系副教授

國立政治大學歷史系博士

中央研究院近代史研究所博士後研究

中央研究院台灣史研究所訪問學員

中華民國斐陶斐學會榮譽會員

中國近代史學會會員

曾著有關於紅十字會、戰後台胞、租界史等近二十篇論文分別刊登於《中央研究院近代史研究所集刊》、《台灣史研究》、《近代史研究》等核心期刊，曾參與編纂《民國山東通志》、《深坑鄉志》、《中華民國紅十字會會史》、《嘉義縣志經濟志》、《七美鄉志》等，撰寫「台灣人文研究中心」計畫得教育部五年五百億專案補助。

提 要

自鴉片戰爭以來，開放通商口岸成為晚清政府應對外人要求通商的常見模式，由此亦引發外人在口岸租地及租界的流弊，直至光緒二十四年（1898）清廷始發展出自開商埠這種新的模式，也就是由清廷自行宣佈將某地開放通商，如此便可避免過去由約開口岸而來的弊端。自開商埠形成的背景有三：均勢思想、門戶開放思想、主權意識的提昇；此外若干個案如寧波、蘇州、杭州等地也提供了例證。於是從光緒二十四年至清亡，共計開埠三十七處。自開商埠對近代中國的影響，至少有二：一在保守主權的前提下，自開商埠由中國主動加以經營，以自行管理地方行政事務、自行管理治安、自行徵稅、限制外人居住租賃等作法，矯正以往租界的弊病；其次自開商埠由於由中國自辦，使得中國朝野不再以過去對待約開口岸的派外心態與作法，加諸其上，於是商埠及其所代表的西方經營方式、制度，得以擴大其影響力，更可以較為順利的為中國社會所吸收，從而有利於中國現代化的過程。

AO
目 次

第一章 緒論	1
第二章 自開商埠思想與政策的形成	7
第一節 均勢政策的興起	7
第二節 開放通商思想的演變	11
第三節 主權意識的提昇	18
第四節 自開商埠政策的形成	26
第三章 自開商埠的實踐（一）萌芽時期 (1898~1899)	37
第一節 百日維新前後清廷態度的轉變	37
第二節 其他官紳及輿論的反應	41
第三節 此期自開商埠的辦理情形	44
第四章 自開商埠的實踐（二）轉變時期 (1900~1904)	57
第一節 扼阻俄約與東三省開放通商論	58
第二節 中英商約的簽訂	66
第三節 中美、中日商約的簽訂	72
第四節 此期自開商埠的辦理情形	82
第五章 自開商埠的實踐（三）定型時期 (1905~1911)	97
第一節 東三省大開門戶	97
第二節 收回利權運動與各省自開商埠的關聯	101
第三節 此期自開商埠的辦理情形	112
第六章 自開商埠的意義、影響與局限	129
第一節 政治及外交上的意義	129
第二節 經濟及社會上的意義	134
第三節 影響與局限	138
第七章 結論	147
附錄	153
徵引書目	183

表 次

4-4-1	濟南商埠收支清單	96
5-1-1	清朝官吏奏請東三省開放通商表	122
5-1-2	清朝官吏奏請東三省開放通商表	123
5-2-1	廣東紳商擬開闢商埠表	125
5-3-1	東三省自開商埠表	126
6-2-1	濟南商埠人口	137

圖 次

2-3-1	寧波地圖	20
2-3-2	杭州地圖	23
2-3-3	蘇州地圖	24
3-3-1	吳淞地圖	47
3-3-2	岳州地圖	50
3-3-3	岳州商埠地圖	51
3-3-4	1898～1899年中國自開商埠圖	55
4-4-1	1900～1904年中國自開商埠圖	84
4-4-2	長沙北門外商埠圖	87
4-4-3	濟南商埠地圖	92
5-2-1	常德地圖	107
5-3-1	1905～1911年中國自開商埠圖	113
5-3-2	南寧商埠地圖	116
5-3-3	昆明商埠圖	117
7-1	1898～1911年中國自開商埠圖	148

附 錄

一、	長崎地所規則	153
二、	日本蘇埠租界章程	158
三、	日本杭埠塞德耳門原議租界章程	166
四、	岳州城陵租地章程	171
五、	長沙租界租地章程	173
六、	濟南商埠租建章程	176
七、	南寧租界租地章程	180
八、	雲南省城南關外商埠總章	182